金融管理部门将于 近日约谈蚂蚁集团

□据新华社报道

中国人民银行、中国银保监会、中国证 监会、国家外汇管理局将于近日约谈蚂蚁集 团,督促指导蚂蚁集团按照市场化、法治化 原则, 落实金融监管、公平竞争和保护消费 者合法权益等要求,规范金融业务经营与发

市场监管总局依法对阿里巴巴 集团涉嫌垄断行为立案调查

□据新华社报道

近日,市场监 管总局根据举报, 依法对阿里巴巴集 团控股有限公司实 施"二选一"等涉 嫌垄断行为立案调

两高两部发文

严惩非法购买食用珍贵濒危野生动物

最高人民法院、最高人民检察院、公安 部、司法部联合制定的《关于依法惩治非法 野生动物交易犯罪的指导意见》昨天公布, 意见提出依法严厉打击以食用或者其他目的 非法购买野生动物的犯罪行为,坚决革除滥 食野生动物的陃刀。

意见规定,知道或者应当知道是国家重 点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品,为 食用或者其他目的而非法购买,符合刑法第 三百四十一条第一款规定的,以非法收购珍 贵、濒危野生动物,珍贵、濒危野生动物制 品罪定罪处罚。

这份意见共10条,其中明确提出依法 严厉打击非法猎捕、杀害野生动物的犯罪行 为,从源头上防控非法野生动物交易。依法 严厉打击非法收购、运输、出售、进出口野 生动物及其制品的犯罪行为,切断非法野生 动物交易的利益链条。

意见明确, 违反狩猎法规, 在禁猎区 禁猎期或者使用禁用的工具、方法进行狩 猎,破坏野生动物资源,情节严重,符合刑法 第三百四十一条第二款规定的,以非法狩猎 罪定罪处罚。违反保护水产资源法规,在禁渔 区、禁渔期或者使用禁用的工具、方法捕捞水 产品,情节严重,符合刑法第三百四十条规定 的,以非法捕捞水产品罪定罪处罚。

意见同时提出,实施本意见规定的行 在认定是否构成犯罪以及裁量刑罚时, 应当考虑涉案动物是否系人工繁育、物种的 濒危程度、野外存活状况、人工繁育情况。 是否列入国务院野生动物保护主管部门制定 的人工繁育国家重点保护野生动物名录,以 及行为手段、对野生动物资源的损害程度、 食用涉案野生动物对人体健康的危害程度等 情节,综合评估社会危害性,确保罪责刑相 适应。相关定罪量刑标准明显不适宜的,可 以根据案件的事实、情节和社会危害程度, 依法作出妥当处理。

"问题孩子"怎么矫治教育?

全国人大常委会组成人员热议预防未成年人犯罪法修订草案

□据新华社报道

十三届全国人大常委会第二十四次会议 日前就预防未成年人犯罪法草案三审稿进行 了分组审议。全国人大常委会组成人员普遍 认为,修订草案坚持分级预防、干预和矫治 的思路,推动与刑法、未成年人保护法等相 关法律的统筹衔接,进一步增强了法律的可 操作性,总体上已经比较成熟。

审议中,与会人员就专门教育与专门矫 治教育的区分、相关部门的职能定位、如何 更好地开展矫治教育等问题展开热议。

修订草案三审稿规定,未成年人实施有 刑法规定的行为、因不满法定刑事责任年龄 不予刑事处罚的, 经专门教育指导委员会评 估同意,公安机关可以决定对其进行专门矫 治教育

韩晓武委员表示,草案中规定了"严重 不良行为的未成年人接受专门教育" 不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的未成 年人进行专门矫治教育"两种情况,应该进 一步厘清"有严重不良行为的未成年人"和 "不予刑事处罚的未成年人", "专门教育" 和"专门矫治教育"这两组概念

"针对未成年人严重暴力犯罪行为进行 专门矫治教育非常必要,这也是社会公众的 期盼。"列席会议的全国人大社会建设委员 会副主任委员宫蒲光认为,应进一步区分 专门矫治教育"与"专门教育"的不同性 质,前者为司法机关管理的矫治学校进行矫 治教育,以强制管理为主,思想、文化教育 为辅;后者为教育部门管理的专门学校进行 专门教育,以教育挽救为主,严格管理作为

相关部门应在预防未成年人犯罪工作中

发挥怎样的职能作用?一些与会人员提出了 自己的看法。

鲜铁可委员说,检察机关是国家法律监 督机关, 也是参与未成年人司法保护全过程 的司法机关,建议修订草案对检察机关的法 律监督权相关表述进行调整, 明确"人民检 察院通过行使检察权,对预防未成年人犯罪 工作进行法律监督",而不是限定为仅对未 成年人重新犯罪预防工作进行监督。

邓丽委员建议,将可以决定进行专门矫 治教育的部门从公安机关扩大至人民法院、 人民检察院, 使公安机关、人民法院、人民 检察院更好地合作联动。

杜小光委员说,修订草案中关于专门教 育指导委员会法律地位不明,其所作出的评 估决定的法律性质也不明确。建议增加地方 各级专门教育指导委员会的职责分工、管辖 范围规定,并增加对专门教育指导委员会评 估意见的纠错机制及不服从评估意见的救济

一些与会人员关心, 有严重不良行为的 未成年人在专门学校进行矫治后,能否顺利 回归正常的教育环境。

草案明确,专门学校应"有针对性地开 展道德教育、法治教育、心理健康教育,并 根据实际情况开展职业技术教育; 对没有完 成义务教育的未成年人,应当保证其继续接 受义务教育"

对此, 江小涓委员表示, 很多行为和心 理出现偏差的孩子得到矫治回归正常学校 后,只要学习跟得上,就能健康成长。建议 将此条款修改为: "对处于义务教育阶段的 未成年人,应当保证其继续接受符合国家标 准要求的义务教育,并按照未成年人的意愿 继续提供高中阶段普通教育或者职业教育

一夜涨价好几倍 大堂沙发高价睡

"考研天价酒店房"又冒头了

□据新华社报道

2021 年全国硕士研究生招生考试将于 12 月26日至28日举行,全国报考人数为377 万。近年来,越来越多的考生为确保考研过 程顺利,选择入住考点附近的宾馆酒店, 考研酒店房"随之产生。

新华社记者调查发现:随着考研时间临 一些地方宾馆、酒店的"考研房"价格 暴涨 5 倍至 10 倍之多;有的宾馆、酒店为获 暴利,恶意对已预约的消费者毁约;还有的 将大厅沙发、值班室按客房价卖出,甚至将 不具备安全卫生经营资质的空间高价出售给 考生讨夜, 攫取暴利。

有宾馆数天内价格涨10倍

汀西南昌考生小刘在考点公布当天,准 备上网下单预订江西科技学院考点附近的维 也纳国际酒店的房间。他发现以当时页面显 示的 200 多元一晚的正常价格下单后却无法 订到房间。清晨时分他再搜索时,发现该酒 店订房价已涨成600多元每晚。

小刘表示,涨价后房费已逼近自己的月 生活费,但为方便考研只能咬牙"出血"

考点周围"一房难求",一些不好住甚至 不能住的空间也以高价卖给考生。南昌师范 学院考点附近的飞跃宾馆经营者表示, 期间她把自己住的值班工作间也高价卖出去 记者看到,该房间不足10平方米,只有 张床,没有空调,考试期间卖300多元-晚。另外,江西机电职业技术学院附近的途 窝假日酒店有60余间客房,经营者表示每到 考试期间需求火爆,他就把酒店办公室和大 堂沙发的空间卖给考生住, 获利很可观。

上述问题并非个例,多地考点附近宾馆 酒店房价"突击暴涨"。记者检索多个旅游 APP, 发现当前多个城市考研考点周边各类 型宾馆酒店价格均出现不同程度上涨。在上 海临港的一些考点附近,宾馆、酒店、民宿 房价普遍涨价, 甚至有些涨到平时价格的将 近 10 倍;在陕西西安,某高校考点旁平时 300 多元一晚的房间,近日因考研上涨至 1799元;在江西南昌,南昌师范学院考点附 近20多家酒店宾馆的工作人员大多向记者表 示"考研期间早就没房了",房价也比平时上

"考研天价房"凭啥任性?

记者从市场监管部门了解到, 近年来各 地针对"考研天价酒店房"现象的举报投诉 数量不少, 但治理却缺乏成效。

一名酒店从业人员告诉记者,与平时相 比,客房成本并未提高,酒店以"市场供需" 为名涨价并无标准,就是摸准了考生心态, "现在交通路况这么复杂,绝大 多数考生愿意'花钱买安心'住在考点旁, 所以这两天肯定不缺客,涨5倍、10倍随老板心情。"

这与消费者、监管部门、经营者对考研 酒店房"价格暴涨"到底是供求关系引发的 "价格波动"还是因牟取暴利形成的"价格违 法"看法不一有关。多地酒店经营者认为,考研 期间涨价无论 5 倍、10 倍均为市场供需变化 后的正常反应,"家家都在涨,不涨白不涨"

对此,南昌市市场监管局一位工作人员 表示, 酒店有自主定价权, 如果酒店是明码 标价且没有价格欺诈行为,监管部门就没有 对涨价进行干预的法律依据。关键在干在实 际操作中对"过高"没有明确的界定,现有 相关法规细则比较模糊,监管确有难度。 江西师范大学政法学院副院长颜三忠告

诉记者,根据我国有关规定,酒店、宾馆经 营者不得将非经营用空间出售给消费者。住 宿空间应满足相关安全卫生规定。向考生出 "办公间""沙发房"等行为明显违反相 关规定,不仅侵犯了消费者的公平交易权, 也有可能对消费者的人身安全造成损害。然 而记者发现,相关问题在多地均未能被有效 纳入监管部门视野。

记者还发现,对于酒店、宾馆房价在考 研期间"突然暴涨",一些网络订房平台线上 价格比门店价更高。多地酒店从业人员表示, 网络订房平台的收益与房价挂钩, 平台根据 酒店房间预订价格抽 10%左右的提成,价格 越高提成越多。

乱象治理需多方协力

记者了解到,教育部近期正会同公安、 工信、市场监管等相关部门联合开展 考试环境综合治理专项行动,严厉打击涉考 违法违规活动。多名专家向记者表示,"考 研天价酒店房"侵害消费者合法权益,并非 正常市场价格波动产物,治理该问题需多方

中国人民大学商法研究所所长、中国消 费者协会副会长刘俊海认为, "考研天价酒 店房"实际上是披着"定价自由"的外衣侵 害消费者合法权益。考生在交易中明显处于 弱势地位,是在迫于"花钱买顺利"心态下 的"刚性需求"才接受"天价"房费。在考研期间酒店"任性"涨价,有违《民法典》 中关于公平原则的相关规定,而且酒店宾馆 借机宰客显然有违市场伦理。

刘俊海建议, 要完善现有的相关法律法 理清"合法涨价"和"违法涨价"的法 律界限,各地市场监管部门可在综合考虑多 方面因素的基础上制定指导价格,依法对明 显不合理、不合法的哄抬价格、串通涨价行 为进行打击。

21世纪教育研究院院长熊丙奇表示, 研作为考生人数已近四百万的常态化"大 考",对考研考生提供相应保障值得社会共同 重视。他呼吁,一方面,教育部门应将考点 设置得更加合理;另一方面,其他相关部门 对涉及考生刚性需求的事项也应提供合理保 障。这有利于从根本上治理"考研天价酒店 问题。

南昌市市场监督管理局局长徐云辉表示, 目前已向南昌全市酒店经营者发出告诫提醒, 倡议广大酒店业主规范价格行为,并派出执 法人员对相关违法经营活动进行严厉打击。